

## «Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности».

Федеральным законом от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» предусмотрено 3 вида ответственности за нарушение требований пожарной безопасности: дисциплинарная, административная и уголовная (ст. 38 Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ).

Дисциплинарная ответственность применяется работодателем нарушителя за совершение им дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей.

В качестве дисциплинарных взысканий к работнику могут быть применены:

- замечание,
- выговор,
- увольнение.

Кроме того, федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине для отдельных категорий работников могут быть предусмотрены также и другие дисциплинарные взыскания.

Порядок привлечения к дисциплинарной ответственности регулируется трудовым законодательством, в частности, статьями 192-195 Трудового кодекса Российской Федерации.

Административная ответственность за нарушение требований пожарной безопасности предусмотрена ст. 20.4 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации. В качестве наказаний за совершение административных правонарушений действующим законодательством предусмотрено:

- предупреждение (для граждан);
- наложение штрафа: для граждан – от 2 до 5 тысяч рублей, для должностных лиц – от 6 до 50 тысяч рублей, для индивидуальных предпринимателей – от 20 до 60 тысяч рублей, для юридических лиц – от 150 тысяч до 1 миллиона рублей;
- административное приостановление деятельности от 30 до 90 суток (для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц);
- дисквалификация для должностных лиц (за нарушение экспертом порядка оценки соответствия объекта защиты требованиям пожарной безопасности, либо подписание им заведомо ложного заключения о независимой оценке пожарного – ч. 9 ст. 20.4 КоАП РФ).

Уголовная ответственность предусмотрена за такое нарушение требований пожарной безопасности, которое повлекло причинение тяжкого вреда здоровью или смерть человека (ст. 219 Уголовного кодекса Российской Федерации). В качестве наказания за совершение уголовно-наказуемого деяния предусмотрены:

- штраф до 80 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 6 месяцев;

- ограничение свободы на срок до 3 лет;
- принудительные работы на срок до 5 лет;
- лишение свободы на срок до 7 лет;
- лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет (факультативно к принудительным работам и лишению свободы).

Вместе с тем, наряду с тремя перечисленными видами ответственности действующим законодательством Российской Федерации предусмотрена также гражданско-правовая ответственность, которая предполагает возмещение причиненного вследствие нарушения требований пожарной безопасности вреда личности или имуществу гражданина, а также имуществу юридического лица (гл. 59 Гражданского кодекса Российской Федерации).

Круг лиц, которые несут ответственность за нарушение требований пожарной безопасности, определен ст. 38 Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности». Это:

- собственники имущества;
- руководители федеральных органов исполнительной власти;
- руководители органов местного самоуправления;
- лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители организаций;
- лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;
- должностные лица в пределах их компетенции;
- иные граждане.

В отношении квартир (комнат) в домах государственного, муниципального и ведомственного жилищного фонда в законе отдельно указано, что ответственность за нарушение требований пожарной безопасности в таких жилых помещениях возлагается на ответственных квартиросъемщиков или арендаторов, если иное не предусмотрено соответствующим договором.

Прокуратура г. Иркутска